

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 pesetas; trimestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes en tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta y quinta líneas sencillas, 0'10.

La elección de mañana Deber de patriotismo

Mañana se verificarán en este distrito de Pamplona las elecciones de diputados forales en circunstancias que no nos habrían dado desde hace muchos años y ello nos mueve a dedicar a este asunto la atención preferente por lo mismo que se trata de cuestión de excepcional interés.

Siempre hemos puesto nuestras miras, al hablar de estos asuntos, en los supremos intereses de Navarra, que para todos significan más, mucho más que para las incidencias y conveniencias de partido, y con esta mira única y exclusiva vamos a hacer a los navarros brevísimas consideraciones sobre su actuación en los comicios electorales en el día de mañana.

Sabido es y no necesitamos recordarlo, que hasta no hace muchos años los navarros procediendo con muy buen acuerdo, no entregaban estas cuestiones, en sí tan árduas e importantes, a las luchas de los partidos políticos; eran entonces los Municipios, los mismos distritos, nunca los organismos políticos, los que fijándose en las condiciones personales de tal o cual persona le designaban para el cargo de diputado foral, y se enfrentaban a otras candidaturas era porque otro grupo de concejales concebían de no menos relevantes condiciones a otros candidatos, pero guardándose muy bien de invocar en estas discrepancias divisiones y contiendas, que siempre han existido y es natural que existieran, la cuestión política.

Y es natural que así fuera, pues tratándose de la Diputación Foral que tiene por misión exclusiva—entiéndase bien—exclusiva y única, la de administrar los intereses de todos los navarros con arreglo a unas mismas normas, no concebían los navarros lógico y adecuado que se invocasen las banderías políticas en estas luchas, ya que estas banderías se traducían en la realidad en división, y las divisiones no deben subsistir tratándose de un interés común que es el que tenemos todos en la administración foral, y en cambio aquellos navarros se fijaban, ponían especial y predilecto cuidado en fijarse, en las condiciones personales del más capacitado para el cargo de Diputado Foral.

Ahora, de algunos años a esta parte, las cosas han cambiado totalmente: la política se ha empeñado en absorberlo todo, en apacarlo todo, matando legítimos anhelos de la opinión navarra y sembrando hondísimas discordias en la misma. Y a este sistema habrá seguido el triunfo de una política determinada en la opinión y consiguientemente en la provincia, pero al mismo tiempo ha imperado el desbarajuste en aquella Casa, y se ha sembrado la desconfianza de los navarros hacia la misma, con todas las malas consecuencias que esta división de los navarros puede acarrearlos a nosotros mismos, por lo cual hemos de lamentar esta desconfianza y división, aun cuando hayamos de reconocer también que está fundamentada en lo justo.

Por eso indigna aun más que en momentos como el presente en que un considerable núcleo de personalidades de todos los partidos políticos se aprestan a volver por las tradiciones de este pueblo navarro, se esfuerzan por hacer renacer la unión en defensa de lo que a todos nos es común, y se fijan como lazo de unión en las innegables y excepcionales condiciones y cualidades que para el cargo de diputado foral reúne el candidato independiente don Pedro Uranga, cuando se tiene la convicción de que el señor Uranga va a administrar recta, imparcial y justiciariamente los intereses de todos los navarros en la Diputación, cuando se tiene plena certeza de lo muchísimo bueno que el señor Uranga puede hacer en la Diputación por Navarra, cuando no se trata sino de cumplir un deber de gratitud reconocido solemnemente por la Diputación, cuando se trata de todo esto, repetimos, se trate por los partidos políticos de aferrarse a sus propios intereses menospreciando los generales de Navarra.

ELECCIONES PROVINCIALES.—DISTRITO DE PAMPLONA La candidatura de D. Pedro Uranga y Esnaola

Como dijimos ayer, el domingo fué proclamado, sin incidente alguno y general satisfacción, la candidatura independiente del ilustre jurisconsulto navarro D. PEDRO URANGA Y ESNAOLA, siendo apadrinado el señor Uranga en tal acto por el Diputado foral D. FELIX AMORENA y el exdiputado foral D. JOAQUIN GARJON.

Los navarros que ante todo y sobre todas las cosas son amantes de Navarra, de sus glorias y tradiciones, y tienen puesta su vista en armonía con sus deseos, naturales y legítimos, en un porvenir ilustre que responda a nuestra historia, deben votar sin vacilación esta candidatura independiente y genuinamente foral.

Independiente, porque aparte de los compromisos contraídos formalmente ante el país por el señor Uranga de marchar a la Diputación desligado de todo compromiso político, aparte de que todos los antecedentes del señor Uranga son en su favor para concebirse desde ahora como un diputado exclusivamente foral, tenemos el hecho de que ni en su presentación, prolección, etc., ha tenido parte ningún partido político en particular. El señor Uranga es pública y arduamente defendido por importantes elementos independientes, neutros, jaimistas, conservadores, antifiliberales, integristas, liberales y republicanos: es un candidato de todos y de ninguno en particular.

Es genuinamente foral, porque respondiendo a las gloriosas tradiciones forales de este noble país, no ha nacido esta candidatura junto al tapete verde de un círculo, ni en rededor de la mesa de un café y mucho menos en el despacho de un cecique, sino en las mismas entrañas del pueblo navarro; porque esa candidatura representa el cumplimiento de una deuda de gratitud que según documento solemne y expreso de la Diputación foral, tiene contraída Navarra con el Sr. Uranga; porque la designación se ha hecho únicamente en atención a los grandes conocimientos que en materia foral posee el señor Uranga.

Es administrativa, porque el deseo de una recta administración, justiciaria, independiente, desapasionada e imparcial es el que ha congregado tan diversos elementos en torno de la candidatura del señor Uranga, a quien todos reconocen excepcionales condiciones para la administración de los intereses forales.

Es católica, como lo ha reconocido y declarado el propio Presdo de Pamplona, reconociendo que el señor Uranga no es menos católico que los demás candidatos.

Es anticarlista, porque el señor Uranga no va a administrar contra nadie; administrará justiciariamente para todos, mientras que la candidatura carlista-integrista proclama ya por delante que va a administrar contra, los navarros que no comulgan en sus ideas.

Es, finalmente, la candidatura patriota, pues el verdadero patriotismo debe comenzar por aprestarse todos a encumbrar a esos puestos a sus coterráneos ilustres, aun cuando no fuera más que por la propia conveniencia de tener nuestra administración en buenas manos.

Doña Dolores Pinos

Descanse en paz la respetable señora, que en el círculo de sus numerosas relaciones ha dejado memoria grata de su afabilidad e indeleble huella de sus cristianas virtudes.

Zaragoza de corazón no menos que por su nacimiento, de muy distinguida familia y dotada de relevantes prendas de educación social y exquisita cultura artística, sobresalió notablemente en la Pintura; de ello existen valiosos recuerdos en algunas iglesias de Navarra.

Su nombre va unido a la gran restauración del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, llevada a cabo por los años de 1862 al 72, a la cual contribuyó espléndidamente con primorosas composiciones alegóricas adscritas a diversos trabajos de ornamentación, a la vez que su hermano el ilustre doctor Pinos, colaboró en la Comisión Científica, encargada de estudiar y resolver el arduo problema de la cúpula central.

El convencimiento que abrigamos de que el Señor habrá recompensado sus méritos, su acendrada piedad y sus caritativos proceder, atendiendo en parte nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que afecta a los señores Ferrer y Pinos, a quienes reiteramos el testimonio de nuestra participación en la pena, al par que la pretexto de nuestra consecuente amistad.

NAVARRA RESURGE El triunfo de Uranga

Afortunadamente para Navarra—único móvil que perseguimos—podemos poner con gruesos caracteres la afirmativa del triunfo del candidato independiente señor Uranga.

De Pamplona, de todas partes del distrito recibimos cada día más gratas y excelentes impresiones. En todos los pueblos se trabaja con verdadero entusiasmo por el triunfo de esta candidatura que tan admirablemente encarna las tradiciones del pasado y aspiraciones de nuestra querida Navarra, de esta candidatura que por llevar estampado el nombre de don Pedro Uranga es la garantía más preciada de una buena administración foral fecunda en provecho de los intereses de Navarra.

ELECCIONES PROVINCIALES.—DISTRITO DE PAMPLONA La candidatura de D. Pedro Uranga y Esnaola

Como dijimos ayer, el domingo fué proclamado, sin incidente alguno y general satisfacción, la candidatura independiente del ilustre jurisconsulto navarro D. PEDRO URANGA Y ESNAOLA, siendo apadrinado el señor Uranga en tal acto por el Diputado foral D. FELIX AMORENA y el exdiputado foral D. JOAQUIN GARJON.

Los navarros que ante todo y sobre todas las cosas son amantes de Navarra, de sus glorias y tradiciones, y tienen puesta su vista en armonía con sus deseos, naturales y legítimos, en un porvenir ilustre que responda a nuestra historia, deben votar sin vacilación esta candidatura independiente y genuinamente foral.

Independiente, porque aparte de los compromisos contraídos formalmente ante el país por el señor Uranga de marchar a la Diputación desligado de todo compromiso político, aparte de que todos los antecedentes del señor Uranga son en su favor para concebirse desde ahora como un diputado exclusivamente foral, tenemos el hecho de que ni en su presentación, prolección, etc., ha tenido parte ningún partido político en particular. El señor Uranga es pública y arduamente defendido por importantes elementos independientes, neutros, jaimistas, conservadores, antifiliberales, integristas, liberales y republicanos: es un candidato de todos y de ninguno en particular.

Es genuinamente foral, porque respondiendo a las gloriosas tradiciones forales de este noble país, no ha nacido esta candidatura junto al tapete verde de un círculo, ni en rededor de la mesa de un café y mucho menos en el despacho de un cecique, sino en las mismas entrañas del pueblo navarro; porque esa candidatura representa el cumplimiento de una deuda de gratitud que según documento solemne y expreso de la Diputación foral, tiene contraída Navarra con el Sr. Uranga; porque la designación se ha hecho únicamente en atención a los grandes conocimientos que en materia foral posee el señor Uranga.

Es administrativa, porque el deseo de una recta administración, justiciaria, independiente, desapasionada e imparcial es el que ha congregado tan diversos elementos en torno de la candidatura del señor Uranga, a quien todos reconocen excepcionales condiciones para la administración de los intereses forales.

Es católica, como lo ha reconocido y declarado el propio Presdo de Pamplona, reconociendo que el señor Uranga no es menos católico que los demás candidatos.

Es anticarlista, porque el señor Uranga no va a administrar contra nadie; administrará justiciariamente para todos, mientras que la candidatura carlista-integrista proclama ya por delante que va a administrar contra, los navarros que no comulgan en sus ideas.

Es, finalmente, la candidatura patriota, pues el verdadero patriotismo debe comenzar por aprestarse todos a encumbrar a esos puestos a sus coterráneos ilustres, aun cuando no fuera más que por la propia conveniencia de tener nuestra administración en buenas manos.

En el Seminario

Con la misma brillantez de años anteriores, pues más no cabe, celebró ayer en el Seminario Conciliar la fiesta de Santo Tomás de Aquino.

Por la mañana a las siete Comunión general, que administró el señor Obispo y a las diez misa solemne predicando un sermón elocuentísimo el Dr. D. Juan Muguerza, profesor del Seminario.

A las seis de la tarde se celebró un brillante velada en la capilla del Seminario convenientemente preparada para esta fiesta.

Presidía el señor Obispo rodeado de las autoridades, algunos señores canónigos y comisiones de órdenes religiosas.

El programa que ya conocen nuestros lectores, fué admirablemente ejecutado. Todos los artistas fueron muy aplaudidos, cantando con gran afición inspiradas composiciones musicales, y otros por sus notables discursos.

Primera vez se cantó «Los barqueros de Leirent de Rillé, que gustó mucho.

A continuación pronunció un notable discurso titulado «Ocaso glorioso» el estudioso seminarista don Calisto Iberri, alumno de segundo de Teología. Hizo un verdadero alarde de galanura en el decir y estuvo insuperable en la declamación, siendo muy felicitado.

Todos los restantes números de esta primera parte tuvieron muy buena interpretación, cosechando sus autores muchos aplausos.

Credevis, cantó como él sabe hacerlo don José Bravo, profesor de canto gregoriano del Seminario y Beneficido de la Catedral.

El día de la velada lo constituyeron las composiciones vascas «Edertasuna edertasuna» de Aureano, «Sourguin Dantz», como lo demostraron los aplausos continuados y calurosos con que el público acogió estos brillantísimos trabajos.

Entre el auditorio había una legítima curiosidad por saber si los jóvenes señores Echarr (D. M.), González y Morera tan buenos oradores y poetas como actores cómicos; a quienes en la velada celebrada se les obsequió al señor Obispo en febrero último en ocasión de su plaudir por el grajeo e insuperable interpretación de sus respectivos papeles. Y, en efecto, ayer demostraron que la elocuencia y la poesía se hermanan maravillosamente en los citados seminaristas con la risa cómica.

Fueron también muy aplaudidos los señores Alegre y Jaunarráiz, interpretando admirablemente al piano la «Rapsodia húngara n.º 2», y el señor Gorria en su narración poética castellana «Sed de lo infinito».

Al final dirigió la palabra el señor Obispo, felicitando a los seminaristas y alentándolos a seguir por el camino del estudio y de la virtud.

Felicitemos al señor Rector y seminaristas por el éxito grandioso de la velada.

De la lucha electoral DESAUTORIZACIÓN MANIFIESTA

Continúan los periódicos defensores de la candidatura jaimista e integrista sin acertar a explicar que, siguiendo las tradiciones del pueblo navarro, se haya presentado en el actual contenido una candidatura independiente y por lo mismo foral.

Incrementa al señor Uranga y a sus patrocinadores por usar tal calificativo y dicen que los correligionarios de los candidatos carlistas e integristas no votarían a estos si no ostentase tal significación.

Y dicen esto cuando se guardan ellos muy bien de denominar a su candidatura carlo-integrista, cuando la defizan con el mismo nombre de coalición católica antiliberal, procedimiento censurable, censurable en esta contienda, desde el momento en que el Prelado de la Diócesis ha declarado que el señor Uranga es tan católico como los demás candidatos, y sin embargo, se insiste en coaccionar en nombre de la religión la conciencia de los navarros a favor de una política rebelde a los mandatos de la Iglesia, como lo hemos probado en textos concluyentes de los Pontifices.

Es censurable también porque con ello se difunde la realidad, ya que se trata de una coalición política, con lo que además no están los antiliberales ni otras muchas personas, y porque indirectamente se administran contra todos los que no sean carlistas o integristas, y esto es bochornoso pensar que lo consentan los navarros.

En cambio nuestra candidatura es independiente porque la apoyan todos los partidos políticos, incluso muchos carlistas e integristas.

Por eso tiene asegurado un triunfo ruidosísimo.

Evitando una vergüenza

No nos extraña que los navarros del distrito de Pamplona se apresten con gran entusiasmo a votar y sacar triunfante de las urnas al candidato independiente señor Uranga.

Estos navarros que así se disponen a proceder, quieren salvar a Navarra de la afrenta que sobre ella caerá si negarse a dar entrada en la Diputación a un maestro tan capacitado en las cuestiones forales como don Pedro Uranga; a quien ha desempeñado el importante cargo de secretario de la Diputación, donde contra la provincia con él una sagrada deuda de gratitud, según declaración solemne de la misma Corporación foral, y a quien actualmente es asesor de la misma, habiendo servido con celo y competencia altísimos intereses de Navarra, según declaración también oficial de la Diputación.

¿Qué impedimento va a haber para votar a este candidato?

No, se esfuerzan en demostrarlo. En Navarra, tenemos conciencia de nuestros deberes, y no imperan, no pueden imperar los temperamentos suicidas.

Carlos y Flor de los Bosques tuvieron necesidad de internarse, más en la estrecha abertura que hacía un pequeño recodo, encontrándose en medio de una oscuridad profunda que no les permitía ver a sus enemigos.

Ambos permanecieron anhelantes, llenos de ansiedad, escuchando lo que pasaba fuera.

Inquietamente los negros se habían retirado, bien fuese porque hubiesen renunciado a la persecución de sus enemigos o porque se hubiesen detenido para tener consejo, porque hubo un momento en que reinó profundo silencio.

Campaña insensata COLABORANDO A UN TRIUNFO

Seguen los periódicos partidarios y defensores de la candidatura jaimista e integrista aferrados en sus posiciones y empeñados en ponerse enfrente de los anhelos de la opinión navarra que bien ostensiblemente ha mostrado en esta ocasión sus simpatías por la candidatura independiente del distinguido letrado navarro don Pedro Uranga y Esnaola.

Y en tal campaña que contra tal candidatura hacen, que lejos de hacer mella en el ánimo de los navarros, no han logrado con ella otra cosa que un efecto contrario: el de aumentar los núcleos de partidarios que desde el primer momento han simpatizado con la candidatura del señor Uranga.

Y es que ciertas campañas de desprestigio no pueden hacerse fácilmente en casos como el actual en que se trata de una candidatura que responde a un verdadero anhelo de la opinión (así lo demuestra el hecho de apoyarla resueltamente personas de todos los partidos y significaciones políticas) cuando se trata, además, de una persona como el señor Uranga que a nadie ha ofendido y a quien hay que reconocer condiciones realmente excepcionales para el cargo de diputado foral.

Por eso nosotros, en vez de molestarnos con nuestros contrincantes de ocasión deberíamos mostrarles nuestro agradecimiento por tal beneficio, por la desinteresada colaboración que vienen presentándonos.

Porque la opinión navarra repugna ciertos procedimientos y no puede asistir con paciencia a ciertas campañas.

Campos y mercados EN NAVARRA

Continúa el tiempo seco y caluroso, lo que trasciende notablemente a los campos de la Ribera, que cada día que pasa, ofrecen aspecto más desconsolador.

La pertinaz sequía ha de ser causa de que se malogren las cosechas de la tierra baja.

En cambio los sembrados de nuestra zona ofrecen, por la vegetación y lozanía, un magnífico golpe de vista.

Los labradores van dando fin a la tarea del layado de las viñas.

Continúa la demanda de nuestros vinos, que mantienen los mismos remunerados precios alcanzados en las pasadas temporadas.

Se ha advertido una mayor animación en los mercados de cereales, cuya cotización ha experimentado ligera alza.

Seguen viniendo muy acurridos los mercados de ganados, efectuándose en los últimos celebrados abundantísimos contratos.

Notas locales

Arellano Sigue el tiempo desfavorable, para los campos.

Estella Llevamos varios días más propios del mes de Mayo que de Marzo, con verdadero calor al sol y muy buena temperatura a la sombra.

Mucha parte de la plaza se hallaba ocupada con los puestos de venta de patatas buenas puritas desde 1'25 a 2'75 los 13-32 kilogramos (arriba), según clase y punto de producción, alcanzando los mayores precios las de Munarriz.

En plantas americanas había una exigencia, vendiéndose muchos militares por pocas y grandes partidas, siendo los precios: estaquila 3,50; estaca 19 a 22; barbados 25 a 28; ingerto 90 a 100 pesetas militar.

Blurrn El tiempo lo tenemos muy bueno, pues brilló en la sombra, resonando un grito desgarrador.

La conspiración

Carlos por el brazo, arrastrándole con impulso irresistible hacia una especie de derrumbadero que había a la derecha, a más de sesientos pies de profundidad, cuando furiosos los soldados hicieron una segunda descarga.

Si bajamos—dijo Flor de los Bosques, examinando el terreno—nos vamos a acercar a los puestos del enemigo, cayendo seguramente en su poder.

los enemigos a quienes tenían que dar caza en el surco del seco torrente, ganaron en un momento un sendero situado sobre la vertiente que ocupaban, y empezaron a bajar con la velocidad de monjes.

—Sabamos hacia la Solfatera—dijo Carlos a su compañera, indicando con un ademán que le seguiese.

Los soldados negros avanzaban a paso de carga.

Los fugitivos llegaron a la parte extrema de la hondanada, encontrándose con una muralla de piedra cortada a pico que les rodeaba por todas partes, pareciendo que el cielo se apoyaba sobre ella.

La situación era horrible: ya se sentían los feroces gritos de alegría de los negros, apareciendo a cien pasos de distancia sin disparar un tiro porque querían cogernos vivos para hacerles sufrir los horribles tormentos que estos salvajes se gozan en aplicar.

Estos caracoles de humedad, y por lo tanto se puede contar que el año ha de ser malísimo.

Los sembrados del campo de abajo, unos hacen mal y otros no han nacido.

Viana El aspecto de los sembrados es muy bueno y puede esperarse una buena cosecha de granos.

Hay humedad suficiente y el tiempo es favorable a la vegetación, según dicen los labradores.

A juzgar por la animación que se observa, en pocos años se va a ver repoblado el viñedo.

Hay existencia de trigo, y ya que he citado el trigo, el jueves le ofrecí a un exportador que una importante casa de Logroño esperaba de un día a otro 25 vagones de trigo extranjero.

Estella Llevamos varios días más propios del mes de Mayo que de Marzo, con verdadero calor al sol y muy buena temperatura a la sombra.

Mucha parte de la plaza se hallaba ocupada con los puestos de venta de patatas buenas puritas desde 1'25 a 2'75 los 13-32 kilogramos (arriba), según clase y punto de producción, alcanzando los mayores precios las de Munarriz.

En plantas americanas había una exigencia, vendiéndose muchos militares por pocas y grandes partidas, siendo los precios: estaquila 3,50; estaca 19 a 22; barbados 25 a 28; ingerto 90 a 100 pesetas militar.

Blurrn El tiempo lo tenemos muy bueno, pues brilló en la sombra, resonando un grito desgarrador.

Un negro había tenido la audacia de introducirse rastreando, consiguendo rodar bajo el hecho de la guerrera.

Gritos de rabia resonaron en la parte de fuera, aumentando progresivamente.

¿Pero cuánto tiempo podía prolongarse esta angustiosa situación?

No hay nada que iguale el tesón de la raza negra, sobre todo cuando se trata de perseguir a un enemigo. Ni el tiempo ni el trabajo se cuentan para nada, dándose el caso de que ha habido negro que para realizar una venganza ha perseguido esta durante veinte años.

Carlos y Flor de los Bosques conocían perfectamente la condición perfectamente la condición de los que querían apoderarse de ellos, esperénco, por esto, llenos de inquietud.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

hace sol como si estuviéramos en plena primavera, así es que los sembrados están inmejorables.

Los labradorenses ocupan en las labores de laya de viñas, con unos tiempos muy buenos.

El mercado de granos continúa haciendo algunas transacciones al precio que indica.

Lerín
Continúa el tiempo muy seco y caluroso, no pudiendo nacer el campo.

En el regadío todavía se están sembrando cereales por lo malo que se presenta el año en seco.

Se están preparando las tierras para la siembra de patata y remolacha.

Lescaca
Nos equivocamos al creer en la semana anterior que de lleno había comenzado el período de lluvias; a estas alturas un sol que viene brillando estos en un cielo claro y sin nubes, cosa muy rara en estas latitudes en la actual estación, sin embargo las noches son crudas.

En los campos se extienden los estadios y los abonos químicos, que cada día son más aceptados.

Precios

Trigo.—Arellano, Lerín y Viana 6 pesetas los 28,13 litros (robo); Mendigorria y Biarrun 6,25; Estella 4,26 el doble de cántaro.

Cebada.—Arellano y Lerín 4,50; Estella 3,92.

Avena.—Biarrun 3,80; Arellano y Lerín 4,25; Estella 3,07.

Maíz.—Arellano y Lescaca 5; Estella 3,55.

Habas.—Viana 5; Estella 3,75.

Aiscol.—Estella 3,91.

Vino común.—Mendigorria de 2,12 a 2,50 los 11-17 litros (robo); Arellano, Lerín y Estella 2,60; Viana 2,26; Lescaca 3,60; Biarrun 2,10.

Anisado de vino.—Estella 14.

Acitilla.—Arellano 21 pesetas los 14,71 litros (aroba); Lerín 21; Estella 24.

Patas.—Lescaca 4 a 2,25 pesetas los 13,39 kilogramos (aroba); Estella de 1,25 a 2.

Precio de los jornales a seco.—Lerín 1 a 1,76; Mendigorria 1 a 2,25.

HABLEMOS CLARO

DE PROCEDIMIENTOS Y OTRAS CUESTIONES

Un día y otro están diciendo los partidarios del candidato integrista que los defensores de la candidatura independiente señor Uranga están acudiendo a medios indignos para obtener el triunfo.

Nosotros creemos que esa aserción por parte de los integristas no tiene otra finalidad que disimular su ya prevista derrota, pero como ni aún con eso estamos dispuestos a pasar por ella, excitamos una vez más al colega integrista a que nos señale esos medios y procedimientos.

Tememos la conciliencia bien tranquila, y no todos podrán decir lo mismo. Porque nosotros conceptuamos ilícito mezclar la religión en esta contienda, máxima después de las oportunas observaciones del Prelado.

Porque nosotros conceptuamos ilícito comprometer al clero con ciertos manejos.

Porque nosotros conceptuamos ilícito que se vistan con el sayal de católicos quienes están en rebeldía con los mandatos de la Iglesia.

Y no hablen de colonos, caciquismos y demás, porque bien sabido es que a favor del candidato jaimista señor Morie, se van a volcar algunos censos en ciertos pueblos de la Ribera, amensando a los colonos con quitarles las tierras si no lo hacen así.

Entendámonos todos y basta de farsas.

Ayuntamiento

A las seis comienza la sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Alcalde don Joaquín Vilas y asistiendo los concejales señores Aldaz (A.), Neguillos, de Luis, Egui, Ochoa de Oiza, Nazore, Gofi, Lubeiza, Astrain, Arvilla, Baleztena, Alfaro, Arraiza y Pascual.

Previa lectura, se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas y libramientos de la semana.

INFORMES

De la Comisión de Fomento
Informando favorablemente la instancia presentada por el señor Presidente de la Sociedad Coral «Orfeón Pamplonés», solicitando el Excmo. Ayuntamiento la oportuna autorización para continuar con la tradición de los conciertos que anualmente se celebran durante los días de las fiestas de San Fermín.

De la Comisión de Gobierno
Propositando el aumento de 0,50 pesetas diarias al sueldo que en la actualidad disfruta, al Celador de la limpieza pública don José Aranguren.

De la Comisión de Hacienda
Informando favorablemente la cuenta de ingresos y gastos ocurridos en el ramo de Carreteras del Partido durante el año 1912, presentada por el señor Depositario Municipal.

Comisión de Hacienda y Subcomisión de Higiene y Sanidad
Informando favorablemente la moción del señor Alcalde Presidente, en la que solicita la cantidad que como superavit de los dos últimos ejercicios figura como partida primera en el presupuesto actual para el saneamiento del infecto río Arga que baña esta capital y cuya situación causa muchas víctimas en esta población.

En el voluminoso y razonado informe se encuentran, por uso técnico, de que bastaran de 35 a 40.000 pesetas para recoger los tres desagües de las Manchas al Portal Nuevo en uno solo, obra que comenzará en breve, como indicación de toda la relativa al saneamiento del Arga.

En el informe se señala el sueldo de 500 pesetas a la nueva Comadrón, a quien

se le señalan las obligaciones propias de los casos concretos para que aquella plaza ha sido creada, y se acuerda que la comisión de Higiene determine la forma en que ha de hacerse dicho nombramiento.

Terminado el despacho ordinario, el Ayuntamiento se reúne en sesión secreta, después de dar cuenta el señor alcalde de que el señor Galé entregó el miércoles en secretaría los planos y demás documentos relativos al Ensanche.

Desalojada la sala, vemos que a ella entra poco después el concesionario de Ensanche don Angel Galé.

El Ensanche de Pamplona

Aquí no ha pasado nada ó lo dicho... no hay tampoco nada

A las ocho, después de una hora, se reanuda la sesión pública.

El secretario da cuenta de un escrito del señor Galé, que ya en la sesión privada del miércoles, según declara el alcalde, lo desestimó el Ayuntamiento, sin perjuicio de tratarlo en público, por el cual, dicho concesionario del ensanche propone varias modificaciones, pero antes de dar cuenta de ellas, nos parece oportuno hacer una sucinta relación de todo el historial del Ensanche.

Por R. O. de 1.º de Mayo de 1911, se concedió a Pamplona el derribo de murallas y ensanche de la población, previo pago de 1.800.000 pesetas, pagaderas a Guerra en 9 plazos.

Posteriormente solicitó el Ayuntamiento del Ministerio de la Guerra, poder hacer subrogación de todos sus derechos en favor de tercera persona, que era don Angel Galé.

Guerra denegó esta petición, pero más tarde la aceptó a cambio de que el concesionario hiciera entrega, como depósito, de 1.000.000 de pesetas.

Por ley de 15 de Julio de 1912, se reformó la R. O. de 1.º de Mayo de 1911, obligando al Ayuntamiento a entregar 180.000 pesetas solamente, como depósito, a disposición del Ministerio de la Guerra, el mismo día del derribo de la primera piedra de las murallas, pero luego vino una R. O. en 17 de Agosto último, fijando diferentes ejercicios para la entrega de la cantidad convenida.

En vista de esto, el Ayuntamiento insistió en la entrega completa de la fianza, que se le exigía al señor Galé.

Y ahora viene el desenlace. El señor Galé presenta un escrito con fecha 25 del pasado mes al Ayuntamiento, pidiendo estas modificaciones que acoplan todas las fianzas.

Primera.—Entrega de 50.000 pesetas el día en que se otorgue la escritura.

Segunda.—Entrega de 180.000 pesetas para la caja de depósito del Ayuntamiento y otras 180.000 a disposición de la caja de la Comandancia de Ingenieros para obras; y

Tercera.—(La más sustanciosa) sustituir el depósito de fianza de 1.000.000 de pesetas, por un 50 por ciento, del producto de venta de solares, y otro 50 por 100 del valor de las obras de urbanización y alcantarillado del nuevo Ensanche.

Es decir, se trata de prestar una fianza con un dinero que está por venir.

El Ayuntamiento, obrando con toda prudencia, desestima en absoluto este escrito del señor Galé.

Y como tregua a este inminente derrumbamiento de todo el historial del Ensanche, convertido en novela fantástica, el Ayuntamiento accede a conceder al señor Galé un plazo máximo de improrrogable de treinta días, para que se empape del contenido de la R. O. de 17 de Agosto último, que dice que desconoce; pero advirtiéndole resuelta y definitivamente, que el Ayuntamiento desestima, desde ahora y para siempre, el escrito en que el concesionario del Ensanche pide las modificaciones apuntadas.

Y así acabó el sainete.

A las ocho y media se levanta la sesión.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del día 8 de Marzo de 1883.

En Tudela ha aparecido un nuevo periódico titulado «Diario de Avisos de Tudela».

—Ayer por la tarde, después de unos cuantos días de primavera espléndida, cayó sobre esta población una regular nevada que cubrió el suelo en poco rato.

—El Ayuntamiento de Tudela ha acordado crear una plaza de arquitecto municipal.

—Durante el pasado mes de Febrero han ocurrido en esta provincia 633 nacimientos y 421 defunciones, de las que respectivamente corresponden a Pamplona 86 y 90.

—Procedente de Cádiz y custodiado por un oficial y seis guardias civiles, llegó ayer tarde a esta capital el cubano Museo, que inmediatamente ingresó en calidad de preso en uno de los pabellones de la Ciudadela.

—La junta provincial de socorros para Cuba y Filipinas ha dirigido una alocución al vecindario para que acuda al concierto que esta noche se celebrará en el Teatro Principal por la sociedad de «Santa Cecilia» a beneficio de los damnificados por los ciclones recientemente registrados en aquellas regiones españolas.

Advertencias electorales

Cuanto digan que el candidato independiente don Pedro Uranga se ha retirado de la contienda, faltar a la verdad, pues sería ridículo é inoportuno que se retirase quien tiene su acta asegurada por la confianza firmísima del distrito.

Conviene tener muy presente la última circular del señor Gobernador civil. Estamos dispuestos a cooperar con todas nuestras fuerzas por la libertad del sufragio, fuerzan a donos perseguir sin descanso toda coacción.

Advertimos pues a nuestros amigos, que tan pronto como tengan noticia clie-

ta de que median dadas u ofrecimientos, están en el deber moral inexcusable de ponerlo en conocimiento de los agentes de la autoridad, que seguramente se encargarán de darles su merecido.

Así cumpliremos todos con el deber de sanear algo que ya huele a podrido.

Los repartos de la candidatura del Sr. Uranga se han hecho ya. Sin embargo, cualquier omisión puede ser subsanada solicitando candidaturas en el Centro electoral, San Francisco, 13, 1.º, ó en las puertas de los Colegios el día de la elección.

Volvemos a recordar que cada elector sólo tiene derecho a emitir un sólo voto.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios

Aolz.—Contra J. L., por lesiones. Tafalla.—Por lesiones, sin procesado.

Sentencia

Condenado a Clemente Esteban Balcía y Ramirez, por el delito de lesiones, a la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor, accesorias y costas.

GACETILLAS

Una comisión de representantes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Miricilla a Mendigorria, visitó ayer a la Diputación para enterarse de las noticias que circulan sobre variación del trazado del de Pamplona a Estella, cerca de Mendigorria, pues caso de ser cierto dificultaría el empalme del primero de los ferrocarriles proyectados.

Según parece, hasta la fecha nada hay acordado, aun cuando los ingenieros tienen una instancia de la villa de Mañeru pidiendo que se aproxime a dicha localidad; y de accederse a este solicitud, claro está que el trazado se separaría bastante de Mendigorria.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, se acordó a instancia del concejal señor Pascual, interesar por telegramas dirigidos al Mayor don Meador de Palacio, Presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia, el indulto del desgraciado Juan Cancio Expósito, condenado a muerte por esta Audiencia.

Como verán nuestros lectores por la conferencia de San Sebastián, en Leiza se registró ayer un espantoso crimen.

En una cuneta, junto a la carretera, fue hallado el cadáver, horrorosamente destrozado a dentelladas por los cerdos, del vecino de dicha localidad Francisco Sarcuna, de 68 años, el cual, según parece haberse comprobado, fué asesinado en pleno día para despojarle del dinero que llevaba.

No se conocen más detalles de este espeluznante y sangriento suceso.

Nos aseguran que en Echarri-arenaz hay un dependiente de la provincia, que ofrece a cambio de votos ciertas mercedes que él no puede otorgar desiguamente.

Nosotros nos resistimos a creer que haya nadie que trafique con los intereses de la provincia, pues estos no pertenecen a ningún partido sino a la provincia misma; pero si fuese cierto lo que se nos asegura, procuremos comprobarlo aquellos a quienes les interesa, para que formulemos la oportuna denuncia, no ya ante la Diputación sino ante los Tribunales de Justicia, si así procediere.

Por hoy no decimos más, pero estaremos alerta.

Según comunicación que hemos recibido de la Habana, en la renovación de la Junta directiva del «Centro Euzkero» de aquella capital para el año corriente, fueron nombrados; presidente, don Juan Gaubea; vicepresidente primero, don Ascensio Rivasado; ídem segundo, don Luis de Muguerza; tesoroero, don Job Manrique; vicesoroero, don Florencio Echavarrri; secretario, don Ricardo Eguizola; y vicesecretario, don German Gomez.

Hoy a las tres de la tarde se reúne en junta general ordinaria la Asociación de la Prensa de esta capital para la renovación de la mitad de su junta directiva y aprobación de la memoria y cuentas del último ejercicio.

En Arellano ha fallecido el ilustrado practicante don Gregorio Rubio, que gozaba de generosas simpatías en aquella localidad, donde su muerte ha sido muy sentida.

Descanse en paz su alma y reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

De viajes.—Ha llegado de Carcastillo el teniente alcalde de aquel municipio don Sustitiano Aifero.

—Ha marchado a Los Arcos el presidente don Tomás Biarrun.

—Encuéntrese en Pamplona don Luis Apellaniz.

—Ha regresado a Huarte-araquil don Ricardo Yben.

—Ha marchado a Tudela el marqués de San Adrián.

—A Estella el ilustrado capitán de Ingenieros don César Cañedo Argáiz.

—A Burgos don Anselmo Gonzalez.

—A Zaragoza don Eledio Goizueta.

—A Oñate el alcalde don Roberto Lerga.

—De Buñuel ha llegado el alcalde don Manuel Ramirez de Arellano.

—Ha marchado a Aranz don José Echeaurre.

—A Donsmaría el digno ex-presidente de la Diputación don Manuel Abisitur.

—A Monreal don Pedro Aidez.

—A Añeta don Nicolás Aguirre.

—A Estella don Pedro Abiza.

—A Vergaljojo don Antonio Rico.

—A Oñate el cura párroco don Victoriano Fiamarique.

—A Artajona el alcalde de dicha villa don Bibiano Rbero.

—A Lorca don Pedro Ciriza.

—A Talla el joven abogado don José Ramón Hermoso de Mendoza.

—A Labayan don Cruz Gilcochea.

—Ha regresado a Pamplona el ex diputado foral don Máximo Goizueta.

—Ha marchado a Barcelona don Jesús Zarrilla.

—Ha regresado a Pamplona don Genaro Larraache.

—Ha marchado a Burguete don Jesús Sanchez.

—A Peraltilla don Telesforo Lezaun.

—A San Sebastián don Emilio Gil.

—A Cáseda don Claudio Ojobero.

—A Santesteban don Onofre Garras.

—A Elizondo don Patricio Oilo.

—A Erro don Luis Armendariz.

—Hoy regresa a Madrid nuestro distinguido paisano don Angel Galé.

—De París ha vuelto a San Sebastián el acreditado industrial don Luis Katz.

—Ayer salieron para Madrid con objeto de incorporarse al regimiento de ferrocarriles, los entendidos mecánicos de Aolz don Florian Eguinoa y don Casto Nigore.

La comisión municipal de Gobierno ha dispuesto celebrar en los días 21 y 22 del actual la feria general de ganados inaugurada con buen éxito en igual época del año pasado.

Ella tendrá lugar en el paraje inmediato al mercado de cerdos.

JABÓN IDEAL, EL MEJOR JABON

—12

Como oportunamente anunciamos, ayer tuvo lugar la velada científico-religiosa en el Colegio de PP. Escolapios de esta ciudad.

A los elogios que en otras ocasiones les hemos justamente tributado, debemos añadir otro nuevo no solo por la profundidad del hermoso discurso del Superior del colegio, sino por la belleza artística y delicada ejecución con que varios de sus alumnos realizaron las deliciosas poesías, preciosos monólogos y cuadro escolar que hizo las delicias del selecto público.

A un aplauso sincero se hizo acreedor el R. P. Adolfo Villanueva, que nuevamente nos recreó con otra de sus preciosas obras «El Angel de Aquino».

Nuestra enhorabuena a profesores y alumnos.

Nos dicen de un pueblo de la montaña que el señor Sanchez Marco pensó sigilosamente a las nueve de la noche en aquella villa, acompañado de un señor completamente desconocido, que después se asurró si sería ó no el candidato integrista.

Como ni uno ni otro son conocidos por aquellos contornos, se limitaron a tener un rato de conversación con un posadero, que como todos los de su clase procuró dejar satisfechos a sus parroquianos.

Luego se marcharon no sabemos si satisfechos ó hartos.

También sabemos que han visitado otras localidades, acompañados de un veterinario, de las cuales han regresado tan maitrechos como don J. J. a la vuelta de su primera salida en busca de aventuras.

Eso tiene el meterse en buscar andanzas en países donde son desconocidos.

Confirmación.—Se administrará a los fieles de la Parroquia de San Saturnino el lunes próximo, 10 del corriente a las diez y media de la mañana en la capilla de Nuestra Señora del Camino.

Las papeletas podrán recogerse en la casa parroquial mañana domingo durante todo el día.

En los trenes de la Ribera llegaron ayer de la región catalana los nuevos reclutas destinados a esta guarnición.

Vienen como una cuarta parte de los que acostumbraban a venir otros años, y esto es debido a que son muchos los reclutas navarros, que con arreglo a la nueva ley del servicio militar obligatorio, tienen derecho a quedarse en esta capital.

P. Ochotorena

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueve a diez.

CALLE MAYOR, 92, 3.º. mt 8 —16

Ante la Sala de lo civil informó ayer por vez primera en la Audiencia el distinguido joven é ilustrado abogado don Fernando Arvizu y Aguado, querido amigo nuestro, quien después de un brillante exordio de saludo el Tribunal hizo una acertada disertación sobre las razones que asistían a su patrocinio para reclamar de la sociedad «El Irati» una indemnización por accidente del trabajo.

Felicitemos al nuevo abogado señor Arvizu y Aguado, a quien deseamos muchos triunfos forenses en su honrosa y brillante carrera.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 6.º titulado: San Francisco Javier, en acción de gracias por un favor recibido.

En el Boletín Oficial de ayer se publica una convocatoria del coronel jefe de la sección de ajustes y liquidación de los cuerpos disueltos del Ejército, poniendo en conocimiento de todos los tenedores de créditos comprendidos en la ley de conversión, ó sean los que procedan de devengos efectuados en la penúltima campaña de la isla de Cuba en el llamado Corte de cuentas, que comprende los meses de Mayo de 1877 a fin de Junio de 1878, que no estén prescritos con arreglo al artículo 14 de la ley de Presupuestos de Cuba de 1890 a 1891; que para no incurrir en la caducidad de que trata el artículo 23

de la ley de Contabilidad y Administración de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911, deben promover nueva reclamación por cada crédito en el papel de la clase correspondiente, con arreglo a la vigente ley del Timbre, antes del 4 de Julio de 1916, fecha en que expiran los cinco años que concede la citada ley de Contabilidad.

Se encuentra en Santesteban algo más aliviado de la grave enfermedad padecida, nuestro amigo don Pedro Ortigosa.

Celebraremos su rápido restablecimiento.

Ha fallecido en Madrid el profesor de la Normal, candidato republicano que fué para diputado a Cortes en esta circunscripción don Agustín Sardá.

Acompañamos a su familia en su sentimiento.

Advertencia importante para los artríticos. Ya no hay reuma, arenillas, mal de piedra, gota, clática, cólicos nefríticos, neurálgias, etc., tomando la PIPERAZINA Dr. GRAU.

Mañana domingo, a las once de la mañana, pronunciará una conferencia, en la sacristía de San Nicolás, el eminente orador sagrado de la Compañía de Jesús, R. P. Enrique Ascunce.

Agradecemos a la Junta directiva de las Conferencias de San Vicente de Paul la invitación que para dicho acto nos ha dirigido.

Como demostración palmaria de la absoluta abstracción de «La Conciencia» en toda lucha política, mañana domingo permanecerán los locales de dicha sociedad cerrados, suspendiéndose las operaciones de cobro de cuotas que semestralmente se suelen realizar.

Esta noche a las nueve celebrarán los republicanos de esta ciudad un mitin en su domicilio social de la calle de las Navas de Tolosa, para tratar de la próxima contienda electoral.

De Buñuel dan cuenta de que el anciano de aquella villa, de 73 años de edad, llamado Manuel Remón Chueca, se ha producido con arma blanca una herida de consideración en el cuello.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

El próximo día 15 se inaugurará oficialmente el teléfono urbano municipal.

Según nuestras noticias, el número de abonados supera al cálculo previsto, lo que prueba la comodidad y ventajas que esta nueva instalación tiende a reportar al público.

Ayer continuó el buen tiempo, aun cuando a ratos se movió algo de viento, que no llegó a tempestar.

El tiempo parece asegurado.

Los propensos a congestiones deben emplear los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Durante el pasado mes de Febrero se han expedido en las oficinas de este gobierno civil sesenta licencias de caza.

Salón Novedades.—A la larga serie de películas sensacionales que llevamos proyectando durante la temporada de invierno, tenemos que agregar una más—quizá la mejor de todas—titulada «La Intrusa».

Esta hermosísima obra de arte, de 1200 metros, producida por la renombrada casa L. Jaumont de París, se estrenará mañana domingo, y seguramente que el público que asistamente nos favorece, quedará altamente satisfecho de la variedad de escenas que enaquella se reproducen; así como también de su acabada interpretación llevada a cabo por los distinguidos artistas que en aquella toman parte.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benédicte de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2,50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

Nuevamente volvemos a encomendar a la caridad de nuestros lectores y personas pudientes, a una pobre familia que habita en la calle de los Descalzos, número 4, entera y completamente del matrimonio, madre política y cinco hijos que se encuentran en la mayor miseria, pues el padre se halla enfermo é imposibilitado para todo trabajo.

Se hace una buena obra de caridad socorriendo a esta desventurada familia.

Acete puro de hígado de bacalao recibido directamente de Loffotten (Noruega), considerado como el mejor reconstituyente para los niños.

Farmacia de Artega, Paseo de Valencia, 32.

M. Salaverri

MÉDICO-ORTOPÉDICO en el Consultorio de los Sres. de Huder y Uoago, Mayor 99, y San Francisco 28. p (a) 60-28

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados: un cariñoso esposo que le emprendió a cocorrones con su cara mitad; el presidente de una sociedad de baile de la calle de San Lorenzo, por lanzarse por habaneras con socios y socias, sin estar autorizado; y el conductor de unas c-batterías abandonadas.

HA FALLECIDO:

Las olas trágicas

Hoy al mediodía las olas encrespadas que chocan violentas e incansables con las rocas de la falda del monte Uña...

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Echaz y Aberdi contra Campillos y Tacolo menor.

Movimiento de quintos

Esta mañana, en el tren de las siete y media, han llegado de Palencia, Miranda de Ebro y Vitoria, los nuevos quintos destinados en su mayor parte al regimiento de Infantería de Sicilia...

El tiempo y la pesca

Continúa el buen tiempo. Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado: 2.900 kilos de merluza...

El corresponsal.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 9 de la madrugada.

Habla Romanones

Esta mañana recibió Romanones, como de costumbre, a los periodistas. A preguntas de estos, manifestó el conde ser cierto que se había dictado una Real orden sobre la venta del célebre cuadro de Van der Goes...

ponderá a Jacinto Benavente, respecto de Campoamor.

La pierna de Recco

Según noticias de Bilbao, el médico que asiste al desgraciado diestro Recco ha dictado las disposiciones convenientes para que mañana se proceda a amputar la pierna derecha al infundido torero.

Adquisición de aguas

Según comunican de Barcelona hoy ha tenido lugar la última sesión de las celebradas por el Ayuntamiento y contribuyentes para determinar si era ó no conveniente la adquisición de las aguas.

Hueiga

En Palermós se han declarado en hueiga mil obreros de una fábrica de corcho en protesta contra las nuevas máquinas que el patrono ha introducido en la industria...

La Iglesia y las elecciones

Dicen de Valladolid que con motivo de la lucha electoral que allí se viene desarrollando, el Arzobispo de aquella demarcación ha dirigido una sabrosísima carta al titulado candidato católico señor Lacuesta.

Dico en ella el Prelado que impidió a dar su opinión sobre las luchas electorales, cuando los bandos políticos que en ellas toman parte disputan por apropiarse el exclusivismo de la cualidad de católicos...

Los Prelados no proponen candidatos, ni los defendemos, que a tanto equivale otorgarles nuestra bendición en estos casos.

El Gobierno y las elecciones

El ministro de la gobernación se halla satisfechísimo del sesgo que para el gobierno ha tomado la cuestión electoral.

Ha dicho el señor Aiba, a este propósito, que no existe entre los liberales un solo pie, la más mínima discordia, como generalmente ha venido sucediendo hasta ahora con motivo de la designación de puestos.

El conflicto de Barcelona

El gobernador civil de Barcelona ha dado cuenta al Gobierno de las disidencias que dividen al vecindario, con motivo de la adquisición de las aguas, acordada por el Ayuntamiento.

El señor Aiba ha manifestado al gobernador de Barcelona que le remita inmediatamente los datos y antecedentes necesarios para resolver en justicia...

Traslado de domicilio

En los centros oficiales se asegura que es ya cosa acordada el traslado del ministerio de Marina al edificio que ocupa la Presidencia del Consejo.

Pésame

D. Alfonso ha dirigido el Kaiser un expresivo telegrama de pésame, por el sufragio de los barcos de guerra alemanes, sucedido ayer en Elgoland.

El alumbrado en Madrid

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento de Madrid, coincidieron los concejales republicanos y conservadores en apreciar que la Compañía de electricidad perdió su carácter de cooperativa desde el momento en que infringió el condicionado...

En defensa de la clase media

En el Círculo de la Asociación de Proprietarios, ha quedado constituida esta tarde la «Liga de defensa de la clase media».

Las fiestas de Sevilla

Ha quedado ya ultimado el programa de los festejos que han de celebrarse en Sevilla durante la primavera.

toros, se celebrarán fiestas deportivas y carreras de automóviles, concursos y cabalgatas alegóricas.

Funerales en Gijón

Con gran concurrencia se han celebrado en la iglesia de San Pedro solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la catástrofe de aquel puerto.

Un banquete

Burgos.—El domingo próximo serán obsequiados con un banquete en el Círculo Conservador los diputados del partido recientemente proclamados por el artículo 29.

El general Pidal

Cádiz.—Encuétrase enfermo de algún cuidado el ex-ministro de Marina general Pidal. Por su domicilio han desfilado numerosas personas.

Un incendio

Murcia.—Comunican de Fortuna que esta madrugada se ha producido un incendio en uno de los edificios que constituyen el Baleario.

Fuerales por un senador

Alicante.—Se han celebrado en la catedral solemnes funerales por el alma del senador vitalicio señor Díez Moreu.

Electoras

Valencia.—La coalición de las derechas ha celebrado un mitin en el teatro Ruzafa.

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El hambre en Constantinopla

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

El conflicto balcánico

La situación de Constantinopla es cada vez más crítica, pues el hambre ha comenzado a hacer estragos en determinados barrios de la población...

tar de aquella plaza llamó a capítulo a los consules para que determinasen lo que más conviniera.

Por unanimidad se aceptó la capitulación con algunas concesiones, pero como los serbios exigieron la rendición de la plaza sin ninguna clase de concesiones...

Poco después, las tropas de esta nación entraban en Guinea, y embolaban su pendón blanco en el Castillo de Pisen, entre honores y aclamaciones.

Unos 25.000 turcos quedaron prisioneros de los serbios.

El Tratado con Francia

Medrid 8 (3 madrugada).—Después de un discurso pronunciado por Mr. Journart, asegurando que ningún incidente turba las cordiales relaciones entre España y Francia...

Relojes de torre

Joaquín Erviti, ex-operario de la Casa Canseco, de Madrid, con 16 años de práctica, se ofrece para toda clase de instalaciones, reconstrucción y reparaciones en relojería de torre de todos los sistemas.

Se hace de un comercio de tejidos, quincallas, ultramarinos y varios más artículos; casa acreditada y en muy buen punto.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Errasti y Aguinagalde, azules; Abarrategui y Oyarzábal, rojos.

Traspaso

Se hace de un comercio de tejidos, quincallas, ultramarinos y varios más artículos; casa acreditada y en muy buen punto.

La mejor patata

Se ofrece una de 27 años, viuda, de un mes de leche; lo mismo criará en su casa que en la casa de los padres de la criatura.

Nodriza

Se ofrece una de 27 años, viuda, de un mes de leche; lo mismo criará en su casa que en la casa de los padres de la criatura.

Oficial

Se necesita uno para trabajar en madera. Dirigirse al taller de herrería y carpentería de Fermín Bolaños, Peralta (Navarra).

Subasta de pieles

La Junta de Abastos de Cibarrosa hace saber: Que el día 13 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en la Sala Consistorial subasta pública para el arriendo de las pieles del ganado que se sacrifique por cuenta de la Administración durante el presente año...

Ayuntamiento

La Comisión municipal de Gobierno, autorizada debidamente por el excelentísimo Ayuntamiento, ha acordado celebrar feria general de ganados en esta capital los días 21 y 22 del actual, próximo al Mercado de ganado de cerda y terrenos inmediatos a dicho Establecimiento.

El Ayuntamiento

de Eraso (Bazburúa-menor) admitirá proposiciones hasta las once horas del día 23 del corriente mes de Marzo para la construcción del primer trozo de camino carretil que desde dicho lugar conduce al Alto de Usargüeta a empalmar con la carretera de las canteras de mármol de Saldias.

El Ayuntamiento

de Eraso (Bazburúa-menor) admitirá proposiciones hasta las once horas del día 23 del corriente mes de Marzo para la construcción del primer trozo de camino carretil que desde dicho lugar conduce al Alto de Usargüeta a empalmar con la carretera de las canteras de mármol de Saldias.

Cabanillas

Por terminación de contrato se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, satisfichos de fondos municipales y por trimestres vencidos, pudiendo el facultativo que resulte agraciado, contratar libremente con las familias pacientes.

Patata de Vitoria

La mejor simiente y de más fama para el cultivo. Se hacen encargos por fuera. Dirigirse a Feliciano Alegria. Pzo Blanco 11, almacén. (a) 15-15

Herniados—Quebrados—Leed

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA

El aparato Non Plus Ultra de la Casa Vidal, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el «Parque antiherniario Vidal» de la misma casa, preparado a base de la resina «Colo-pylus inophyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS, por antiguas que sean.

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y construidos exprésos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestándole ni en el movimiento, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El PARQUE ANTI-HERNIARIO VIDAL, tonífico y reconstruye la porción del tejido relajado que constituye la HERNIA, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni ligera, y quita el dolor, debido a los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario un reconocimiento en la mayoría de los casos, en que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos den de su HERNIA; las que juntamente con nuestras instrucciones, y a beneficio de nuestro tratamiento, bastan para que puedan avanzar en poco tiempo su total curación.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros adolecen del defecto de no tener bien la HERNIA, pues que dejan escapar la ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa, y que proviene siempre de la mala construcción del bragero, y sobre todo de la mala forma que se da a la pelota del mismo, aconsejamos, pues, a los quebrados que se encuentren en ese caso, se avisten con nosotros para que una vez vista la HERNIA indicáremos la clase de bragero que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha HERNIA, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El acreditado especialista señor Vidal está en Pamplona el día 13 de Mayo, hospedado en el Hotel «La Perla» y recibirá a cuantas personas deseen consultarle, con vencidos de que encontrarán curación ó alivio en sus dolencias.

Despacho y consultorio, calle de Padilla, 26, Barcelona.

Gran tintorería

«SIN RIVAL».—RENTERIA Sucursal en Pamplona, Calceteros, 14.

Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Fábrica Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer el público trabajos de tinte y limpieza de una perfección que no ha igualado hasta ahora ninguna otra casa del ramo.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1834 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de otras sobre plazas, de pagarés con garantías de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos Extranjeros y BONOS DE FOSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Librería de Nemesio Aramburu

Calle San Saturnino 14.—Pamplona Patentes, medallas, cinta y reglamentos para la Asociación de Hijas de María. Gran surtido en patentes y medallas para primeras comuniones. 8-3

La sociedad «La Trilladora Murchantina»

pone a la venta por disolución de la misma una trilladora Ruston Proctor y C.ª con todos sus accesorios y puesta en marcha en el lugar y punto que el comprador disponga bajo la dirección del mecánico que la sociedad tiene.

Patatas de Treviño

La única casa que recibe la clase especial de esta región, de lo que garantiza, además de tener de Rioja, Burgos, Vitoria y francesas, todas ellas superiores. Similientes de esparceta, remolacha y alfalfa.

Grandes fábricas

de aceites finos y de orujo BN TUDELA (Navarra) Y EN M. GALLON (Aragón) DE PEREZ CISTUE ACIBITES DE OLIVA Precio sobre vagón Tudela siendo de cuenta del comprador la devolución de envases. Aceite extrafino a 1,73 kilogramo; idem fino a 1,56; idem corriente 1,35. 30-19

Gran ocasión

Se vende media sillería tapizada, un armario de comedor, un entredós, una cama inglesa de hierro y una máquina cilíndrica para guarnecedora; todo seminuevo. Razón: San Gregorio 42, 2.º 6-5

Dependiente

DE BARBERO Hace falta uno que sepa su obligación será bien retribuido. Dirigirse a la librería de don Turbio Ibañez, en Tafalla. 4-4

Doctor Casenave

DE HENDAYA Consultas el primer jueves y tercero, de doce a cuatro de la tarde, todos los meses desde Enero. Ponda Maylin, San-tesban. 3-3

La patata

DE TREVIÑO PARA SIEMBRA Después de estar varios días sin existencias, por fin llegó la última partida comprada con la demás a una vez en el mes de Noviembre; resultados excelentes. Para pedidos, dirigirse calle la Merced, números 5 y 6, Carbonería de José Sánchez. 10-2

Pérdida

Se gratificará con 20 pesetas a la persona que entregue en esta Administración una manta de viaje que se perdió en la estación del Norte el domingo pasado. 3-3

La Gloria de Tafalla

Confitería, pastelería y fábrica de chocolates. Tiene siempre un completo y variado surtido de bombones y caramelos y las tan recordadas pastillas de café con leche; probad el aperitivo Valdespino, recomendado por todas las eminencias médicas.—Mariano Eicid, TAFALLA. 30-27



Nitrato de sosa

EN TAFALLA Se encuentra a disposición de los agricultores en los almacenes de don Isidoro Barrio. (a) 6-3

Se vende

Marcos, puertas, ventanas y balcones, así como baldosas y ladrillos encarnados, procedente de derribo. Informarán, San Antón, 34. 30-23 (a)

AGUA DE LOECHES Purgante y curativa

El AGUAINATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes anti...

RIEGOS Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrifugas y de todos sistemas.

SELECCIONADORAS PARA CAJAS AGRICOLAS La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 vendidas.

Cosecheros de vino La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas á todas las regiones.

El Eco de Navarra Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR Mi hijo y sucesor de Ricardo Stor

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 2.000.000 de pesetas efectivas

UNA FAMILIA FELIZ La madre está contenta, porque tiene cada ocho días un periódico de modas que le dá patrones cortados y reglas mensuales muy variadas.

LA PIEL LA SANGRE Tratamiento racional depurativo desmenuzados de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible.

Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR Mi hijo y sucesor de Ricardo Stor

Chocolates y Cafés Compañía Colonial 8 recompensas industriales

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.

POLVOS DEL DR. SOUDRE Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean.

Docks Avicoles de France En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas.

Garage Se arrienda uno para automóvil con luz de reparaciones, water cloase, agua y luz eléctrica.

Boletín Religioso SANTORAL Día 8, sábado, San Juan de Dios, confesor y fundador. Fue este santo natural de Montemayor, hijo de padres cristianos que le educaron en el santo temor de Dios.

Estafeta local REGISTRO CIVIL En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 0.

VALORES LOCALES cambios corrientes de la plaza, intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

MERCADO DE CEREALES Trigo 575 Avena 375 Cebada 525 Maíz 425 Giron 425

EL TIEMPO Temperatura máxima de antayer 20 Id. mínima de ayer 4 Altura barométrica á las nueve de ayer en milímetros 730,5